

韩国的郑多燕来杭打官司,于是问题来了 适用域外法的案子 相关法律该到哪里查?

杭州中院携手华政一同解决这个难题

本报记者 高敏 通讯员 钟法

本报讯 韩国著名健身教练郑多燕到杭州余杭区法院打了一场人格权官司,根据我国的《涉外民事关系法律适用法》,该案审理需要适用韩国的相关法律规定。

但韩国的法律到哪里查?很多涉外民商事法官都遇到过域外法查明难题。日前,杭州中院与华东政法大学形成《域外法查明项目合作纪要》,为此提供了一个有效的解决通道。今后,杭州各个法院在审理涉外民商事案件时,对争议需适用域外法的,可以委托华政外国法查明中心选任熟悉域外民商法及其查明方法的专家,提供专业化的查明服务。

在杭州中院的指导下,余杭法院与华东政法大学外国法查明中心首度合作,委托查明韩国相关法律。

余杭法院副院长李如兴介绍,原告郑多燕是韩国人,长期居住在韩国,被告是一家销售减肥营养代餐的网店商家。为宣传销售的产品,商家在商品宝贝详情中,有多处展示有郑多燕全身照以及“郑多燕帮助无数人成功瘦身”“她是风靡全球的瘦身女王”等字样。诉状中,原告以被告在销售产品中擅自使用原告姓名和照片,侵害原告姓名权、肖像权为

由,要求被告依法承担民事责任。

案子审理中,余杭法院与华政外国法查明中心联系后,华政外国法查明中心开展工作,并向余杭法院提供了法律意见书。

根据韩国宪法,“全体公民享有人格尊严,拥有追求幸福的权利,国家承认并有义务保障公民的基本人权不受侵犯”“公民的隐私权不受侵犯”,因此,韩国公民享有相应的人格尊严等权利。另外,韩国民法也规定,“行为人因故意或过失侵害他人合法权益,应当承担损害赔偿责任”。

根据查明的韩国法律,余杭法院作出判决,认定被告构成侵权。一审判决后,双方均服判息诉。

杭州中院副院长许米介绍,杭州中院是浙江省内最早审理涉外民商事案件的法院,民四庭作为涉外商事审判业务庭,每年的收案量近700件,其中纯涉外、涉港澳台一审案件有近100件。杭州地区有7家基层人民法院具有涉外商事案件的审判管辖权,是全省数量最多的地区,每年纯涉外、涉港澳台一审案件有近150件。这些案件中有一些从理论上或实际需求上讲,是可能需要适用域外法的。

但在司法实践中,域外法的查明途

径并不畅通。根据最高院关于域外法的查明途径,可以由当事人提供,或者由我国司法协助协定的缔约对方的中央机关提供;由我国驻该国使领馆或者该国驻我国使领馆提供等方式,但前几种途径要么存在权威性、专业性不足的问题,要么缺乏具体的程序指引,在司法实践中无法被有效利用,导致耗时漫长,影响到涉外民商事审判工作的开展。杭州中院民四庭副庭长余晟告诉记者,查明途径不畅通,导致司法实践中常常出现这样的情况:当事人协议选择域外法,或根据最密切联系原则应当适用域外法,但因未能提供相关的域外法,法院最终认定不能查明,从而适用了我国法律。

域外法的查明与适用是衡量一国涉外审判公正性、开放性的重要指标之一。畅通域外法查明渠道,加强域外法的准确适用,既是平等保护中外当事人合法权益的需要,也体现了杭州涉外民商事审判的公正性和开放程度。许米表示,此次杭州中院华东政法大学域外法查明项目合作的开展,不仅解决了涉外民商事法官域外法查询难题,有利于促进杭州涉外民商事审判工作水平的提升,也为杭州独特韵味别样精彩世界名城建设提供更有力的司法保障。

消控室成彩票店 水泵房哗啦漏水

丽水消防夜查发现隐患不少

通讯员 郭子宿 本报记者 陈立波

本报讯 消控室违规出租后变成彩票店,水泵房漏水严重导致设施瘫痪,消防疏散通道出口堵塞……近日,丽水市消防部门开展了人员密集场所统一夜查行动,结果发现了不少问题。

在莲都区人民街的“阳光地带”网吧,检查人员发现,网吧里虽然张贴了禁止吸烟的警示牌,但仍有不少网民在里面“吞云吐雾”,二楼的消防疏散通道上则堆放着杂物,出口处更是被电瓶车堵得严严实实。

而在一楼消控室,仅有2平方米的位置摆放着一台已经瘫痪的消控主机设备,余下的地方则被违规出租,变成了彩票销售点。现场没有按规定落实人员24小时值班制。

在网吧地下室的水泵房里,检查人员刚走进房内,就听到滴滴嗒嗒的声音。仔细检查后发现,原来是水泵房里的水管因为生锈严重,出现了漏水的情况,这也很可能导致整个楼内的消防设备瘫痪,需立即维修。

随后,检查人员又来到西城广场的“金太阳”网吧,发现网吧内除存在着疏散通道不畅、消防指示标志不全等问题外,机房还违规使用了不符合要求的防火建筑材料,检查人员随手抠下一块,试着用打火机点了一下,结果材料很快燃烧了起来。

“所有隐患必须立即整改,防止意外事故的发生。”看着检查中发现的一处处消防安全隐患,丽水市消防支队防火处参谋周鑫向隐患单位下了最后通牒,要求必须立即对检查中发现的问题进行整改,并加强日常消防安全管理工作。“眼下已进入冬季防火的敏感时段,伴随着元旦等节假日的来临,人员密集场所的消防安全更容不得半点马虎。”

高层消防综合治理



浙江高校禁毒公益联盟成立



12月6日上午,由省禁毒办、团省委、省教育厅、省禁毒协会共同主办,杭州市禁毒办、西湖区禁毒办联合承办的浙江省青少年“三禁三防三自”禁毒主题教育活动暨浙江省高校禁毒公益联盟启动仪式在浙江大学紫金港校区隆重举行。

“三禁三防三自”是指“禁黄、禁赌、禁毒”“防传销、防诈骗、防校园欺凌”“自爱、自重、自强”。活动目的是为进一步引导帮助青少年自觉远离毒品,切实提高面对毒品的抵御防范能力,自觉树立健康心态。

通讯员 蔡尤嘉 本报记者 陈洋根

半挂车追尾一人死亡 事发时司机在捡手机

通讯员 傅卫庭 本报记者 张倩

本报讯 上周六,22岁的驾驶员相某边开车边微信聊天,结果发生追尾导致其母不幸遇难的惨剧才在不少人朋友圈刷了屏,5日中午,S31杭新景高速往江西方向过乾潭2公里处,又发生了一起类似的追尾事故,一名乘客当场死亡。而事故同样是手机惹的祸——驾驶员为捡拾掉落的手机导致了事故。

据现场参与施救及调查的高速交警孙俊毅介绍,事故是一辆山西牌照的重型仓栅式半挂车右侧车头追尾,碰撞了一辆浙江牌照的重型普通半挂车左侧车尾。

孙警官介绍,巨大的冲击力将山西牌照半挂车右侧车头严重挤压变形,坐在副驾驶室的张某被卡在驾驶室内,身体多处部位受到挤压,被救出来后因抢救无效死亡。“得知张某死亡的消息时,驾驶员王某一下子瘫坐在了地上。”

据王某称,当时他以80公里左右的速度行驶在第三车道上,副驾驶座上的张某突然说手机找不到了,让王某给他的手机拨个电话。电话通了,王某感觉手机铃声是从驾驶座底下发出来的,于是低头帮忙找手机,也就一两秒钟,一抬头就发现前车,因来不及刹车,他下意识往左打了一把方向……“老张是我老乡,也是多年的好友,他家里还有妻儿老小,我真是没脸面对他们了。”王某懊悔不已。

新华社 韩传号 魏一骏

记者从浙江省绍兴市上虞区获悉,12月4日杭州湾海域发生一起落水事件,至目前6名失踪人员中一人已被证实遇难,仍有5人下落不明;搜救工作继续全力开展。

据上虞区政府介绍,12月4日上午11时左右,杭州湾海域发生一起落水事件。接到报告后,上虞区立即组织相关

力量全力开展搜救。据了解,有6名人

员失踪。

上虞区协助救援临时指挥部实行直升机空中搜、救援船海上搜和岸上徒步搜相结合的立体式搜救方式。自落水事件发生以来,先后出动直升机3架(次)、救援船(渔船)40余艘(只),公安、消防等部门单位和民间救援力量600余人(次)参与搜救工作。

5日14时40分左右,绍兴市柯桥

公安分局滨海派出所在辖区杭州湾附近海域发现并打捞到一具男性尸体,经家属现场辨认确定,系“12·4”杭州湾海域落水事件的其中一名落水失踪人员。

6日,指挥部将根据海面涨潮情况,出动直升机1架,搜救船只15艘,渔船8艘,救援力量400人(次),进一步扩大救援范围,全力搜救余下落水人员。